

ФРАГМЕНТЫ ДРЕВНЕРУССКОЙ ПЛАНИРОВКИ РОСТОВА ВЕЛИКОГО

А. Г. Мельник

Один из крупнейших исследователей древнерусского градостроительства Л. М. Тверской писал еще в 1953 г.: «особое внимание следует обратить на выявление и изучение фрагментов древней планировки, которые в ряде городов и сел сохранились в натуре, несмотря на новую застройку»¹.

Первым, кто указал на некоторые уцелевшие фрагменты древней планировки Ростова, был В. А. Собянин. В своем небольшом путеводителе по городу он перечислил следующие «остатки древних улиц»: Гоголевский переулок, проулок Толстовской набережной (остатки б. Стефановской улицы)². В. А. Собянин также дал словесную реконструкцию трассировки рва, который являлся в древности одним из важнейших элементов городской планировки. Ров «шел от оз. Неро по Большой Заровской ул. (ныне Малой Заровской) мимо церкви Ивана Милостивого, затем, мимо Леонтьевской, Благовещенской и Николоспольской церквей по ул. Малой Заровской (теперь эта улица не сохранилась). Все церкви стояли за рвом. Затем через кв. 9—12 ров шел к озеру. Остатки этого рва сохранились и до настоящего времени»³.

В задачу настоящей работы входит выявление и обследование в натуре всех уцелевших элементов дорегулярной планировки в исторической части Ростова. К счастью, до наших дней дошло довольно много старых планов Ростова, которые существенно облегчили данную работу. Среди них необходимо выделить дорегулярный план 1771 г.⁴ и первый регулярный план 1779 г.⁵, наложенный на дорегулярную планировку города. Остальные планы конца XVIII — начала XIX вв. фиксируют процесс постепенной перепланировки Ростова на регулярной основе⁶.

В начале нельзя не упомянуть об одном из важнейших градообразующих элементов города — земляной крепости, построенной в 1632—1634 гг.⁷. Разумеется, она очень сильно повлияла на характер древнерусской планировки центральной части Ростова. Весьма существенными элементами древней планировки города являлись три выезда из упомянутой земляной крепости: западный, восточный и южный.

Западный выезд, получивший название Петровский⁸ от находившейся рядом церкви Петра и Павла, ныне представ-

ляет собой участок улицы Каменный мост, в промежутке между земляными валами. Надо думать, теперь он гораздо шире, чем в XVII в., и равен 21—22 м. Как и в древности, так и в настоящее время это основной выезд из центральной части Ростова в сторону Москвы.

Древний восточный выезд из крепости в сторону Ярославля, называвшийся Фроловским⁹, в отличие от западного не был введен в регулярную планировку Ростова и поэтому оказался забытым. Он сохранился в виде разрыва в валах у дома № 5 по улице Коммунальной. Ширина его равна 13—14 м.

Третий, южный выезд из земляной крепости к озеру находится у церкви Бориса и Глеба. Оттого и его название — Борисоглебский¹⁰. Ныне это — 3-й переулок Толстовской набережной (Подозерки). Ширина выезда равна 7—8 м.

Время образования всех трех выездов довольно точно датируется временем строительства земляной крепости — 1632—1634 гг.

С западной стороны к Борисоглебскому выезду подходит улица Сакко. К сожалению, ее древнее название установить не удалось. А. А. Титов, видимо опираясь на документы XVII в., назвал часть города, которая включает и эту улицу, «митрополичьих служащих дворы»¹¹.

Боковые границы улицы Сакко строго зафиксированы древними каменными зданиями. На северном участке — стенами кремля (конец XVII в.) и конюшенного двора (конец XVII в.), на южном, правда, только с одной стороны — стеной середины XVIII в. митрополичьего сада.

Ширина ул. Сакко в промежутке между кремлем и конюшенным двором для XVII в. весьма значительна — 22—23 м. Далее ширина улицы уменьшается, и на южном участке у стен митрополичьего сада равняется 7—9 м.

Как показал В. А. Собянин (см. выше), 1-й проулок Толстовской набережной является остатком древней улицы Стефановской, название которой происходило от стоявшей на ней ныне утраченной церкви Архидьякона Стефана. Ширина улицы на участке к востоку от Окружной улицы равна 4—6 м. На участке к западу от Окружной улицы боковые границы более неопределенны. Однако первоначальная трасса Стефановской улицы здесь все же прослеживается достаточно отчетливо.

Замечательно и то, что сохранилась не только Стефановская улица на своем довольно большом протяжении, но и

перекресток, к которому, кроме нее, сходятся еще три древние улицы. Две из них ведут от озера, а третья является остатком древней Мостовой улицы¹². Все три улочки относятся к тому же 1-му проулку Толстовской набережной. К сожалению, красные линии их строго не фиксированы.

Не раз уже отмечалось, что в древности значительная часть Ростова была окружена рвом¹³. С течением времени по обеим сторонам рва стали возникать городские усадьбы. Так образовалось несколько улиц. До нашего времени фрагментарно дошло три из них.

Это, во-первых, улица Малая Заровская. В 60—70-х гг. XVIII в., до регулярной перепланировки города, на обеих ее сторонах были построены почти друг против друга два каменных особняка в стиле барокко (ул. Малая Заровская, 9 и 14). Они жестко закрепили местоположение первоначальных красных линий улицы. Значительная для эпохи средневековья ширина Малой Заровской, равная 27—28 м, определена проходившим первоначально по ней упомянутым рвом.

Второй улицей, сформировавшейся по обеим сторонам «городового рва», является Луначарский проезд. В XVII в. он назывался улицей Леонтия на Заровье¹⁴, по стоявшей на ней церкви Леонтия. Ширина Леонтьевской улицы еще более значительна, чем у Малой Заровской — 32 м. Однако, по всей видимости, Леонтьевская улица была расширена в советское время.

К остаткам третьей аналогичной по происхождению улицы относится западная часть Спартаковского проулка.

В межевых книгах 1756—1760 гг. она значится как улица, ведущая с улицы Ветровки к церкви Благовещения¹⁵. Ширина ее ныне колеблется от 22 до 25 м.

К довольно хорошо сохранившимся фрагментам древних улиц можно отнести Гоголевский переулок, что отметил и В. А. Собянин (см. выше). В межевых книгах Ростова 1756—1760 гг. она именуется следующим образом: «улица с Никольской улицы через Лазаревскую улицу на Мостовую большую дорогу»¹⁶. Ширина улицы колеблется от 5 до 11—12 м. На этой узкой плавно изгибающейся улочке, застроенной одноэтажными деревянными домами, легко представляешь облик Ростова XVII—XVIII вв.

На самом восточном краю исторической части Ростова хорошо сохранилась древняя улица, ведущая к Авраамиеву монастырю (ныне ул. Желябовская). В отличие от всех других сохранившихся древнерусских улиц города, она совер-

шенно прямая, что кажется необычным. Однако именно такой она показана на дорегулярном плане Ростова 1771 г.¹⁷. Ширина улицы колеблется от 9 до 16 м.

Вообще, как видим, характерной чертой всех древних улиц Ростова является нестабильность их ширины.

Рассмотренные элементы древнерусской планировки Ростова можно подразделить на две категории. К первой относятся те элементы, которые вошли составной частью в регулярный план города. Это Петровский и Борисоглебский выезды, улицы Сакко, Малая Заровская, Леонтьевская на Заровье (Луначарский проезд), Спартаковский проулок и Желябовская.

Вторую категорию составляют такие элементы древней планировки, которые при полном и последовательном осуществлении регулярного плана должны были быть упразднены, но уцелели скорее случайно. К их числу относятся Фроловский выезд, Гоголевский переулок, фрагменты четырех улиц Стефановской, Мостовой и двух улиц к озеру, носящих теперь общее название 1-го проезда Толстовской набережной.

В заключение укажем еще на два элемента древнерусской планировки, которые, правда, не относятся к исторической части города. Это две издавна находившиеся вблизи Ростова слободы Квасоварная и Петровская, вошедшие в городскую черту только в советское время.

Квасоварная слобода, ныне улица Бакунинская, издревле, по-видимому, принадлежала расположенному рядом с ней Богоявленскому Авраамиеву монастырю. В выписи из писцовых книг Богоявленского монастыря 1629—1631 гг. говорится: «По другой стороне Богоявленского монастыря слобода Погост у ростовского озера, а в ней живут монастыря дитеныши и квасоварники»¹⁸. Очевидно, позже по основному занятию своих жителей слобода Погост стала называться Квасоварной. В настоящее время древняя Квасоварная слобода составляет лишь часть ул. Бакунинской.

Петровская слобода (ныне ул. Ленинградская) располагается с южной и западной стороны от комплекса бывшего Петровского монастыря, основанного в XIII в. Ее первое упоминание относится к 1629—1631 гг. В писцовых книгах этого времени сказано: «За монастырем (Петровским — А. М.) слободка, а в ней двор конюшенный, двор скотный, двор служень»...»¹⁹. Несомненно, Петровская слобода воз-

ника задолго до XVII в. Можно предположить, что планировка слободы дошла до нас почти в неизменном виде.

Все вышеописанные дорегулярные элементы планировки города являются ценными памятниками древнерусского градостроительства. Безусловно, они нуждаются в тщательной охране. Дальнейшее их изучение позволит глубже осмыслить градостроительную историю Ростова Великого.

¹ Тверской Л. М. Русское градостроительство до конца XVII века. Л. — М., 1953. С. 5.

² Собянин В. А. Ростов в прошлом и настоящем. Ростов Ярославский, 1928. С. 13.

³ Там же. С. 13.

⁴ Тверской Л. М. Указ. соч. Рис. 92; Ростово-Ярославский архитектурно-художественный музей-заповедник /РЯАХМЗ/. Ар—333, 408.

⁵ Тверской Л. М. Указ. соч. Рис. 93; РЯАХМЗ, Ар—330, 339.

⁶ РЯАХМЗ, Ар—328, 332, 334, 335, 405; План Ростова 1852 г. /Ростовский филиал Государственного архива Ярославской области, б/н.

⁷ Еще в 1582 г. была предпринята попытка возведения земляной крепости в Ростове. Вот что сказано об этом в летописи: «В лета 7090-го /1582 год/ ... Заложили город земляной в Ростове, а мастер был немчин агайских немец, отого для опыту делали пять сажен валу у Вознесения Христова с ношную сторону на самом болоте» /Тихомиров М. Н. Краткие заметки о летописных произведениях в рукописных собраниях Москвы. М., 1962. С. 61/. Вскоре, видимо, это строительство было прекращено.

⁸ Ростов. Материалы для истории города XVII и XVIII столетий. М., 1884. С. 36.

⁹ Там же, С. 36.

¹⁰ Там же. С. 36.

¹¹ Титов А. А. Дозорные и переписные книги древнего города Ростова. М., 1880. С. 69.

¹² Там же. С. 69.

¹³ Собянин В. А. Указ. соч. С. 13; Тверской Л. М. Указ. соч. С. 120.

¹⁴ Титов А. А. Дозорные и переписные... С. 69.

¹⁵ Титов А. А. Межевые книги города Ростова, Ярославской губ. 1756—1760 гг. М., 1906. С. 10.

¹⁶ Там же. С. 13.

¹⁷ См. Тверской Л. М. Указ. соч. Рис. 92; РЯАХМЗ, Ар—333.

¹⁸ ГПБ. Собр. А. А. Титова. № 4500, л. 5 об.

¹⁹ Владения Ростовского Петровского монастыря в начале XVII века //Ярославские епархиальные ведомости, ч. неофиц. 1893. С. 366.